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Emri i Lëndës : Financat Ndërkombëtare

Kodi Tipi Semestri Leksione
(orë/javë)

Seminare
(orë/javë)

Lab
(orë/javë) Kredite ECTS

EMS 223 B Vjeshtë 3.00 1.00 0.00 3.50 5.00

 

Lektori Kriselda Gura, MSc

Asistenti

Gjuha e kursit Anglisht

Niveli i lëndës Bachelor

Përshkrimi

Ky kurs fokusohet në teorinë dhe praktikën e financave ndërkombëtare, duke
prezantuar konceptet dhe teoritë e kursit të këmbimit dhe bilancit të pagesave, të
ndjekura nga sistemi monetar ndërkombëtar dhe politikat makroekonomike në një
ekonomi të hapur. Lënda përfshin këto çështje: (1) konceptet bazë të financave
ndërkombëtare, si kursi i këmbimit, bilanci i pagesave, tregjet e kapitalit,
shkëmbimet financiare, mënyrat e pagesës në tregtinë ndërkombëtare, investimet
e huaja direkte. (2) teoria kryesore dhe kornizat e analizës, duke përfshirë
modelet e punës së ekonomisë së vogël të hapur, manovrat e politikave midis
vendeve dhe shkaqet e krizës financiare.

Objektivat

Kursi i Financave Ndërkombëtare do të pasurojë njohuritë e studentëve për
aspektet e menaxhimit financiar të firmave shumëkombëshe. Ne do të diskutojmë
ekspozimet ndaj rrezikut financiar me të cilat përballen kompanitë
shumëkombëshe, se si ekspozime të tilla ndikojnë në strategjinë dhe operacionet
e biznesit dhe si mund të zbuten ato. Temat specifike do të përfshijnë luhatjet e
monedhës, matjen dhe mbrojtjen e rrezikut të kursit të këmbimit, strukturën
krahasuese të kapitalit, investimet shumëkombëshe dhe buxhetimin e kapitalit
ndërkombëtar.

Konceptet Kryesore ekonomi nderkombetare kompani nderkombetare ekonomi e hapur treg
shkembimi i huaj bilance pagesash politika tregetare trilema ekonomike

Programi i Lëndës

Java Tema

1

Prezantim silabusi, Prezantim Projekti, Prezantim i Menyres se Vleresimit Hyrje ne Ekonomi
Nderkombetare - 1 Dallimi midis çështjeve ekonomike ndërkombëtare dhe të brendshme. 2
Arsyet pse shtatë tema përsëriten në ekonominë ndërkombëtare dhe diskutoni rëndësinë e tyre.
3 Dallimi midis aspekteve tregtare dhe monetare të ekonomisë ndërkombëtare. (Ekonomi
Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R.
Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 1-15)

2

Kapitulli 2 - Tregtia Botërore 1. Përshkruani se si vlera e tregtisë ndërmjet dy vendeve varet nga
madhësiaekonomike e këtyre vendeve, dhe të shpjegojmë arsyet vendoset kjo llojmarrëdhënie.
2.Diskutimi se si distanca dhe kufijtë e reduktojnë tregtinë. 3.Përshkrimi se si pjesa e prodhimit
ndërkombëtar që tregtohet është luhatur me kalimin e kohës dhe pse ka pasur dy epoka të
globalizimit. 4. Shpjegoni se si përzierja e mallrave dhe shërbimeve që tregtohen
ndërkombëtarisht ka ndryshuar me kalimin e kohës. (Ekonomi Ndërkombëtare: Teoria dhe
Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice Obstfeld,
Marc Melitz, Faqja 15-30)

3

Kapitulli 3 - Produktiviteti i Punës dhe Avantazhi Krahasues: Modeli Rikardian 3.1 Shpjegimi se si
funksionon modeli Rikardian, modeli më themelor i tregtisë ndërkombëtare dhe si ilustron
parimin e avantazhit krahasues. 3.2 Demonstrojme përfitimet nga tregtia dhe hidhim poshtë
gabimet e zakonshme rreth tregtisë ndërkombëtare. 3.3 Përshkruajme evidencat empirike që
pagat pasqyrojnë produktivitetin dhe se modelet e tregtisë pasqyrojnë produktivitetin relativ.
(Ekonomi Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023,
Paul R. Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 27-53)
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4

Kapitulli 4 - Faktorët specifikë dhe shpërndarja e të ardhurave 4.1 Kuptoni se si një faktor do t'i
përgjigjet ndryshimeve të çmimeve duke lëvizur nëpër sektorë te ndryshem.4.2 Shpjegojme pse
tregtia do të gjenerojë fitues dhe humbës në afat të shkurtër. 4.3 Kuptoni kuptimin e fitimeve
nga tregtia kur ka humbës. 4.4 Diskutoni arsyet pse tregtia është një çështje e diskutueshme
politikisht. 4.5 Shpjegoni argumentet në favor të tregtisë së lirë pavarësisht ekzistencës së
humbësve. (Ekonomi Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga
Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqe 54-88)

5

Kapitulli 5 - Burimet dhe tregtia: Modeli Heckscher-Ohlin 5.1 Shpjegoni se si ndryshimet në
burime gjenerojnë një model specifik tregtie. 5.2 Diskutoni pse fitimet nga tregtia nuk do të
shpërndahen në mënyrë të barabartë edhe në afat të gjatë dhe identifikoni fituesit dhe humbësit
e mundshëm. 5.3 Kuptoni lidhjet e mundshme midis rritjes së tregtisë dhe rritjes së pabarazisë
së pagave në botën e zhvilluar. (Ekonomi Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global ,
Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 89-113)

6

Kapitulli 6 - Ekonomitë e shkallës, konkurrenca e joperfekte dhe tregtia ndërkombëtare Njohja e
arsyeve pse tregtia ndërkombëtare ndodh shpesh nga kthimet në rritje në shkallë. Kuptimi i
ndryshimeve midis ekonomive të shkallës së brendshme dhe të jashtme. Diskutimi i burimeve te
ekonomive të jashtme. Diskutimi i roleve te ekonomive të jashtme dhe përhapësit e njohurive në
formësimin e avantazheve krahasuese dhe modeleve të tregtisë ndërkombëtare. (Ekonomi
Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R.
Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 114-152)

7

Kapitulli 8 - Firmat në ekonominë globale: Vendimet e eksportit dhe burimeve të huaja dhe
ndërmarrjet shumëkombëshe. Kuptoni se si ekonomitë e brendshme të shkallës dhe diferencimi i
produkteve çojnë në tregtinë ndërkombëtare dhe tregtinë brenda industrisë. Njohni llojet e reja
të përfitimeve të mirëqenies nga tregtia brenda industrisë. Përshkruani sesi integrimi ekonomik
mund të çojë në fitues dhe humbës midis firmave në të njëjtën industri. (Ekonomi
Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R.
Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 153-181)

8 Midterm

9

Kapitulli 9 - Instrumentet e Politikës Tregtare 9.1 Vlerësoni kostot dhe përfitimet e tarifave,
efektet e tyre të mirëqenies dhe fituesit dhe humbësit e politikave tarifore. 9.2 Diskutoni se çfarë
janë subvencionet e eksportit dhe subvencionet bujqësore dhe shpjegoni se si ato ndikojnë në
tregtinë në bujqësi në Shtetet e Bashkuara dhe Bashkimin Evropian. 9.3 Njohja e efektit te
kufizimeve vullnetare të eksportit (V E Rs) si në vendet importuese ashtu edhe në ato
eksportuese, dhe përshkruani se si efektet e mirëqenies së këtyre V E Rs krahasohen me
politikat tarifore dhe të kuotave. (Ekonomi Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global ,
Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 182-210)

10

Kapitulli 10 - Politika tregtare në vendet në zhvillim dhe kundërshtitë në politikën tregtare 10.1
Artikuloni argumente për tregtinë e lirë që shkojnë përtej përfitimeve konvencionale nga
tregtia.10.2 Vlerësoni argumentet e mirëqenies kombëtare kundër tregtisë së lirë. 10.3 Lidhni
teorinë dhe provat pas pikëpamjeve të "ekonomisë politike" të politikës tregtare. 10.4 Shpjegoni
se si negociatat dhe marrëveshjet ndërkombëtare kanë promovuar tregtinë botërore. 10.5
Diskutoni çështjet e veçanta të ngritura nga marrëveshjet tregtare preferenciale. 11.1
Përmbledhje e rasteve te proteksionizmit siç është praktikuar historikisht në vendet në zhvillim
dhe diskutoni industrializimin e udhëhequr nga zëvendësimi i importeve dhe argumentin e
"industrisë së foshnjave". 11.2 Përmblidhni idetë bazë pas “dualizmit ekonomik” dhe
marrëdhënies së tij me tregtinë ndërkombëtare. 11.3 Diskutoni historinë e fundit ekonomike të
vendeve aziatike, si Kina dhe India, dhe detajoni marrëdhënien midis rritjes së shpejtë
ekonomike dhe pjesëmarrjes së tyre në tregtinë ndërkombëtare. (Ekonomi Ndërkombëtare:
Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice
Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 250-284)

11

Kapitulli 13 Kurset e këmbimit dhe tregu i këmbimit valutor: Një qasje e aseteve Lidhja e
ndryshimeve te kursit të këmbimit me ndryshimet në çmimet relative të eksporteve të vendeve.
Përshkrimi i strukturës dhe funksioneve te tregut të këmbimit valutor. Përdorimi i kurseve te
këmbimit për të llogaritur dhe krahasuar kthimet nga aktivet e shprehura në monedha të
ndryshme. Zbatimi i kushtit te barazisë së interesit për të gjetur kurset e këmbimit ekuilibër.
Gjetja e efektit te normave të interesit dhe ndryshimet e pritjeve në kursin e këmbimit. (Ekonomi
Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R.
Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 317 - 348)
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Kapitulli 15 Kurset e këmbimit dhe tregu i këmbimit valutor, paraja, normat e interesit dhe kurset
e këmbimit 15.1 Përshkrimi dhe diskutimi i tregjeve kombëtare të parasë në të cilat përcaktohen
normat e interesit.15.2 Tregimi se si politika monetare dhe normat e interesit ushqehen në
tregun valutor. 15.3 Dallimi midis pozicionit afatgjatë të ekonomisë dhe atij afatshkurtër, në të
cilin çmimet e parasë dhe pagat janë të qëndrueshme. 15.4 Shpjegimi se si nivelet e çmimeve
dhe kurset e këmbimit i përgjigjen faktorëve monetarë në terma afatgjatë. 15.5 Përshkrimi i
marrëdhënies midis efekteve afatshkurtëra dhe afatgjata të politikës monetare dhe shpjegoni
konceptin e mbitejkalimit të kursit të këmbimit në afat të shkurtër. (Ekonomi Ndërkombëtare:
Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice
Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 317- 378)

13

Kapitulli 16 - Nivelet e çmimeve dhe kursi i këmbimit në afat të gjatë 16.1 Shpjegimi i teorisë se
barazisë së fuqisë blerëse të kurseve të këmbimit dhe lidhjen e teorisë me integrimin
ndërkombëtar të mallrave dhe tregut. 16.2 Përshkrimi sesi faktorët monetarë si inflacioni i
vazhdueshëm, i nivelit të çmimeve ndikojnë në kursin e këmbimit në terma afatgjatë. 16.3
Diskutimi i konceptit te kursit real të këmbimit. 16.4 Kuptimi i faktorëve që ndikojnë në kursin
real të këmbimit dhe çmimet relative të monedhës në afat të gjatë. 16.5 Shpjegimi i lidhjes midis
diferencave të normave reale të interesit ndërkombëtar dhe ndryshimeve të pritshme në kurset
reale të këmbimit. (Ekonomi Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12
nga Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 382-417)

14

Kapitulli 19 - Sistemi Monetar Ndërkombëtar, 1870-1973 19.1 Shpjegoni se si qëllimet e ekuilibrit
të brendshëm dhe të jashtëm i motivojnë politikëbërësit ekonomikë në ekonomitë e hapura. 19.2
Kuptimi i trilemës monetare me të cilën përballen në mënyrë të pashmangshme politikëbërësit
në ekonomitë e hapura dhe se si sistemet monetare alternative ndërkombëtare e trajtojnë
trilemën në mënyra të ndryshme. (Ekonomi Ndërkombëtare: Teoria dhe Politikat , Edicion Global
, Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice Obstfeld, Marc Melitz, Faqja 502-233)

15

Kapitulli 19 - Politika Makroekonomike dhe Koordinimi sipas kurseve të këmbimit të luhatshëm
Rasti për kurset e këmbimit të luhatshëm, rasti kundër kurseve të këmbimit të luhatshëm,
ndërvarësia makroekonomike nën një kurs të ndryshueshëm (Ekonomi Ndërkombëtare: Teoria
dhe Politikat , Edicion Global , Edicioni 12 nga Pearson ,2023, Paul R. Krugman, Maurice Obstfeld,
Marc Melitz, Faqja 532-562)

16 Final Exam

Parakushtet Studenti duhet të frekuentojë lëndën në masën minimale prej 75%.

Literatura

• International Economics: Theory and Policy, Global Edition, 12th edition
Published by Pearson (June 12, 2023) © 2023 , Paul R. Krugman - The Graduate
Center, City University of New York , Princeton University , University of California,
BerkeleyMaurice Obstfeld- University of California, BerkeleyMarc Melitz-Harvard
University

Referenca të tjera • Madura, Jeff, 2018. International Financial Management, 13th edition, Cengage

Rezultatet e Lëndës dhe Kompetencat

1 Kuptimi se si funksionojnë tregjet ndërkombëtare të kapitalit

2 Shpjegimi i ndryshimet midis tregjeve të këmbimit valutor dhe atyre të së ardhmes

3 Shpjegimi i koncepteve te barazisë në marrëdhëniet ndërkombëtare, të tilla si pariteti i
normës së interesit, barazia e fuqisë blerëse dhe ekuacioni ndërkombëtar i Fisherit

4 Përdorni i modeleve për të parashikuar kursin e këmbimit valutor

5 Kuptoni i ekspozimit te kursit të këmbimit për një korporatë shumëkombëshe

6 Merrja e vendime për investimet ndërkombëtare dhe buxhetin kapital.
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Mënyra e Vlerësimit të Lëndës

Notat e Ndërmjetme Sasia Përqindja

Gjysmë finale 1 30

Kuize 0 0

Projekte 1 20

Projekte semestrale 0 0

Punë laboratori 0 0

Pjesëmarrja në mësim 1 10

Kontributi i notave të ndërmjetme mbi vlerësimin final 60

Kontributi i provimit final mbi vlerësimin final 40

Total 100

Ngarkesa ECTS (Në Bazë të Ngarkesës së Studentit)

Aktivitetet Sasia Kohëzgjatja
(orë)

Ngarkesa Totale
(orë)

Kohëzgjatja e kursit (Duke përfshirë edhe javën e provimeve :
16x Orët totale të kursit) 16 4 64

Orët e studimit jashtë klase (Parapërgatitje, Praktika etj) 14 2 28

Detyra 1 14 14

Gjysmë finale 1 9 9

Provimi final 1 10 10

Të tjera 0 0 0

Ngarkesa totale e orëve 125

Ngarkesa totale e orëve / 25 (orë) 5.00

ECTS 5.00


